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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งควรเป็น สิทธิ หรือ หน้าที่ ?” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นองปปรชาำาน           
เร่ืงป “การไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้งควรเป็น สิทธิ หรือ หน้าที่ ?” ท ำกำรส ำรวจรชหวำ่ปวนัท่ี 28 – 29 ตุลำคม 2558 จำกปรชาำานท่ีมีงำย ุ      
18 ปี อ้ึนไปทัว่ปรชเทศ กรชจำยทุกรชดบักำรศึกษำแลชงำาีพ รวมทั้ปส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวังยำ่ป เก่ียวกบักำรไปลปคชแนนเสียปเลืงกตั้ป        
กำรส ำรวจงำศยักำรสุ่มตวังยำ่ปจำกบญัาีรำยา่ืงฐำนอง้มูลตวังยำ่ปหลกั (Master Sample)  องป “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจชเป็นแบบแบ่ปาั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่ปภูมิภำคงงกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ลชภำค สุ่มตวังย่ำปแบบมีรชบบ (Systematic Random 
Sampling) เก็บอง้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำปโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเา่ืงมัน่ท่ี ร้งยลช 95.0 แลชมีค่ำควำมคลำดเคล่ืงนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ืงถำมถึปควำมคิดเห็นองปปรชาำานต่งกำรไปลปคชแนนเสียปเลืงกตั้ป วำ่ควรเป็น “สิทธิ” หรืง “หนำ้ท่ี”  พบวำ่ 
ปรชาำานส่วนใหญ่ ร้งยลช 50.48 รชบุวำ่ ควรเป็น “สิทธิ”  อณชท่ี ร้งยลช 49.52 รชบุวำ่ ควรเป็น “หนำ้ท่ี”  
 ควำมคิดเห็นองปปรชาำาน (เฉพำชผูท่ี้ตงบวำ่กำรไปลปคชแนนเสียปเลืงกตั้ปควรเป็น “สิทธิ”) ต่งแนวทำปท่ีดีท่ีสุดแลชมีปรชสิทธิภำพ
มำกท่ีสุดในกำรกรชตุน้ใหป้รชาำานไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป พบวำ่ ปรชาำานส่วนใหญ่ ร้งยลช 88.11 รชบุวำ่ ควรรณรปคป์ลูกจิตส ำนึกพลเมืงปใน
รชบงบปรชาำธิปไตย รงปลปมำ ร้งยลช 6.66 รชบุวำ่ รัฐบำลควรจ่ำยค่ำเดินทำปหรืงค่ำตงบแทนในรชดบัท่ีเหมำชสมกบัปรชาำานทุกคนท่ีไป
ใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป ร้งยลช 1.90 รชบุวำ่ รัฐบำลควรแจกลงตเตงร่ีใหก้บัปรชาำานทุกคนท่ีไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป ร้งยลช 0.48 รชบุวำ่ ง่ืน ๆ เา่น ควร
เพ่ิมกำรปรชาำสัมพนัธ์ในกำรงงกไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป แลชนกักำรเมืงปควรตั้ปใจท ำปำนให้มำกอ้ึนเพ่ืงเป็นแรปจูปใจให้ปรชาำานงงกมำ
เลืงกตั้ป แลชร้งยลช 2.85 ไม่รชบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ืงถำมถึปควำมคิดเห็นองปปรชาำาน (เฉพำชผูท่ี้ตงบวำ่กำรไปลปคชแนนเสียปเลืงกตั้ปควรเป็น “หนำ้ท่ี”) ต่งแนวทำปท่ีดีท่ีสุด
แลชมีปรชสิทธิภำพมำกท่ีสุดในกำรลปโทษผูไ้ม่ไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป พบวำ่ ปรชาำานส่วนใหญ่ ร้งยลช 57.19 รชบุวำ่ ผูไ้ม่ไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ปควร
เสียสิทธิทำปกำรเมืงป รงปลปมำ ร้งยลช 28.11 รชบุวำ่ ผูไ้ม่ไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ปควรเสียสิทธิทำปสวสัดิกำรสัปคม ร้งยลช 6.30 รชบุวำ่ ผูไ้ม่ไปใา้
สิทธิเลืงกตั้ปควรเสียค่ำปรับในงตัรำท่ีสูป ร้งยลช 3.07 รชบุวำ่ ง่ืน ๆ ไดแ้ก่ เห็นดว้ยกบับทลปโทษทุกอง้ท่ีกล่ำวมำ อณชท่ีบำปส่วนเห็นวำ่ไม่
ควรมีบทลปโทษ ควรา้ีแจปถึปเหตุผลในกรณีท่ีไม่สำมำรถไปใาสิ้ทธิได ้แลชร้งยลช 5.33 ไม่รชบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ืงพิจำรณำลกัษณชทัว่ไปองปตวังยำ่ป พบวำ่ ตวังยำ่ปร้งยลช 8.72 มีภูมิล ำเนำงยูก่รุปเทพฯ ร้งยลช 25.44 มีภูมิล ำเนำงยูป่ริมณฑล
แลชภำคกลำป ร้งยลช 18.24 มีภูมิล ำเนำงยูภ่ำคเหนืง ร้งยลช 33.52 มีภูมิล ำเนำงยูภ่ำคตชวนังงกเฉียปเหนืง แลชร้งยลช 14.08 มีภูมิล ำเนำงยู่
ภำคใต ้ตวังยำ่ป ร้งยลช 51.44 เป็นเพศาำย แลชร้งยลช 48.56 เป็นเพศหญิป ตวังยำ่ป ร้งยลช 9.20 มีงำย ุ18 – 25 ปี ร้งยลช 18.32 มีงำย ุ26  – 
35 ปี ร้งยลช 24.88 มีงำย ุ36  – 45 ปี  ร้งยลช 34.32 มีงำย ุ46  – 59 ปี ร้งยลช 11.04 มีงำย ุ60 ปีอ้ึนไป แลชร้งยลช 2.24 ไม่รชบุงำย ุตวังยำ่ป 
ร้งยลช 93.52 นบัถืงศำสนำ พทุธ ร้งยลช 3.20 งิสลำม ร้งยลช 0.88 คริสต ์แลชง่ืน ๆ แลชร้งยลช 2.40 ไม่รชบุศำสนำ ตวังยำ่ป ร้งยลช 20.80
สถำนภำพโสด ตวังย่ำปร้งยลช 74.00 สมรสแลว้ ตวังย่ำปร้งยลช 2.40 หมำ้ย  หย่ำร้ำป  แยกกันงยู่  แลชร้งยลช 2.80 ไม่รชบุสถำนภำพ        
กำรสมรส  
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 1 พฤศจิกายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  แลช http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 ตวังย่ำป ร้งยลช 29.52 จบกำรศึกษำปรชถมศึกษำหรืงต ่ำกว่ำ ร้งยลช 31.44 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรืงเทียบเท่ำ ร้งยลช 6.96     
จบกำรศึกษำงนุปริญญำหรืงเทียบเท่ำ ร้งยลช 23.28 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรืงเทียบเท่ำ  ร้งยลช 5.68 จบกำรศึกษำสูปกวำ่ปริญญำตรีหรืง
เทียบเท่ำ แลชร้งยลช 3.12 ไม่รชบุกำรศึกษำ ตวังย่ำป ร้งยลช 11.68 ปรชกงบงำาีพอำ้รำากำร/ลูกจำ้ป/พนักปำนรัฐวิสำหกิจ ร้งยลช 14.16 
ปรชกงบงำาีพพนกัปำนเงกาน  ร้งยลช 22.08 ปรชกงบงำาีพเจำ้องปธุรกิจ/งำาีพงิสรช  ร้งยลช 15.60 ปรชกงบงำาีพเกษตรกร/ปรชมป   
ร้งยลช 17.76 ปรชกงบงำาีพรับจำ้ปทัว่ไป/ผูใ้าแ้รปปำน  ร้งยลช 11.92 เป็นพ่งบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณงำย/ุวำ่ปปำน ร้งยลช 3.68 เป็นนกัเรียน/
นกัศึกษำ  แลชร้งยลช 3.12 ไม่รชบุงำาีพ ตวังยำ่ป ร้งยลช 13.20 ไม่มีรำยได ้ ร้งยลช 22.32 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่งเดืงนไม่เกิน 10,000  ร้งยลช 
33.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่งเดืงน  10,001 – 20,000 ร้งยลช 13.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่งเดืงน 20,001 – 30,000 บำท ร้งยลช 5.44 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่งเดืงน 
30,001 – 40,000  ร้งยลช 6.24  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่งเดืงนมำกกวำ่  40,001 บำท อ้ึนไป แลชร้งยลช 6.40 ไม่รชบุรำยได ้ 
 

1.  ท่านคดิว่าการไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งควรเป็น “สิทธิ” หรือ “หน้าที”่    
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้ง ว่าควรเป็น “สิทธิ” หรือ “หน้าที”่   ร้อยละ 

ควรเป็น “สิทธิ” 50.48 
ควรเป็น “หนำ้ท่ี” 49.52 

รวม 100.00 
 

2. ในกรณีที ่การไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งควรเป็น “สิทธิ” ท่านคดิว่าแนวทางทีด่ทีีสุ่ดและมีประสิทธิภาพมากทีสุ่ดในการกระตุ้นให้ประชาชน      
    ไปใช้สิทธิเลอืกตั้งควรเป็นอย่างไร (ถามเฉพาะผู้ทีต่อบว่าการไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งควรเป็น “สิทธิ”) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อแนวทางทีด่ทีีสุ่ดและมปีระสิทธิภาพมากทีสุ่ดในการกระตุ้นให้ประชาชนไปใช้สิทธิเลอืกตั้ง ร้อยละ 
ควรรณรปคป์ลูกจิตส ำนึกพลเมืงปในรชบงบปรชาำธิปไตย 88.11 
รัฐบำลควรจ่ำยค่ำเดินทำปหรืงค่ำตงบแทนในรชดบัท่ีเหมำชสมกบัปรชาำานทุกคนท่ีไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป 6.66 
รัฐบำลควรแจกลงตเตงร่ีใหก้บัปรชาำานทุกคนท่ีไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป 1.90 
ง่ืน ๆ เา่น ควรเพ่ิมกำรปรชาำสมัพนัธ์ในกำรงงกไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ป แลชนกักำรเมืงปควรตั้ปใจท ำปำนใหม้ำกอ้ึนเพ่ืงเป็น 
          แรปจูปใจใหป้รชาำานงงกมำเลืงกตั้ป 

0.48 

ไม่รชบุ/ไม่แน่ใจ 2.85 
รวม 100.00 

 

3.  ในกรณีที ่การไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งควรเป็น “หน้าที”่ ท่านคดิว่าแนวทางทีด่ทีีสุ่ดและมปีระสิทธิภาพมากทีสุ่ดในการลงโทษผู้ไม่ไปใช้สิทธิ 
     เลอืกตั้งควรเป็นอย่างไร (ถามเฉพาะผู้ทีต่อบว่าการไปลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งควรเป็น “หน้าที”่) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อแนวทางทีด่ทีีสุ่ดและมปีระสิทธิภาพมากทีสุ่ดในการลงโทษผู้ไม่ไปใช้สิทธิเลอืกตั้ง ร้อยละ 
ผูไ้ม่ไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ปควรเสียสิทธิทำปกำรเมืงป 57.19 
ผูไ้ม่ไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ปควรเสียสิทธิทำปสวสัดิกำรสปัคม 28.11 
ผูไ้ม่ไปใาสิ้ทธิเลืงกตั้ปควรเสียค่ำปรับในงตัรำท่ีสูป 6.30 
ง่ืน ๆ ไดแ้ก่ เห็นดว้ยกบับทลปโทษทุกอง้ท่ีกล่ำวมำ อณชท่ีบำปส่วนเห็นวำ่ไม่ควรมีบทลปโทษ ควรา้ีแจปถึปเหตุผลในกรณี 
           ท่ีไม่สำมำรถไปใาสิ้ทธิได ้ 

3.07 

ไม่รชบุ/ไม่แน่ใจ 5.33 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุปเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลแลชภำคกลำป  318 25.44 
ภำคเหนืง 228 18.24 
ภำคตชวนังงกเฉียปเหนืง 419 33.52 
ภำคใต ้ 176 14.08 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
าำย 643 51.44 
หญิป 607 48.56 
เพศทำปเลืงก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 115 9.20 
26 – 35 ปี  229 18.32 
36 – 45  ปี 311 24.88 
46 – 59  ปี 429 34.32 
60 ปีอ้ึนไป 138 11.04 
ไม่รชบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,169 93.52 
งิสลำม 40 3.20 
คริสต ์แลชง่ืน ๆ 11 0.88 
ไม่รชบุ 30 2.40 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 260 20.80 
สมรส 925 74.00 
หมำ้ย หยำ่ร้ำป แยกกนังยู ่
 
 
 

30 2.40 
ไม่รชบุ 35 2.80 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปรชถมศึกษำหรืงต ่ำกวำ่ 369 29.52 
มธัยมศึกษำหรืงเทียบเท่ำ 393 31.44 
งนุปริญญำหรืงเทียบเท่ำ 87 6.96 
ปริญญำตรีหรืงเทียบเท่ำ 291 23.28 
สูปกวำ่ปริญญำตรีหรืงเทียบเท่ำ 71 5.68 
ไม่รชบุ 39 3.12 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
อำ้รำากำร/ลูกจำ้ป/พนกัปำนรัฐวสิำหกิจ 146 11.68 
พนกัปำนเงกาน 177 14.16 
เจำ้องปธุรกิจ/งำาีพงิสรช 276 22.08 
เกษตรกร/ปรชมป 195 15.60 
รับจำ้ปทัว่ไป/ผูใ้าแ้รปปำน 222 17.76 
พง่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณงำย/ุวำ่ปปำน 149 11.92 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 46 3.68 
ไม่รชบุ 39 3.12 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 165 13.20 
ไม่เกิน 10,000  279 22.32 
10,001 – 20,000 414 33.12 
20,001 – 30,000 166 13.28 
30,001 –  40,000 68 5.44 
มำกกวำ่  40,001 อ้ึนไป 78 6.24 
ไม่รชบุ 80 6.40 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


